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politikai hírek.
Hadügyi vita a delegációban. 
Vilmos fejedelem védelme. — Mangra 
ügye a deiegáozióban. — A szövet­

kezett ellenzék bomladozik.
A magyar delegáczió tegnap délelőtt foly­

tatta plenáris tanácskozását,
A p p o n y i Albert gróf volt az első szónok. 

Először is formai szempontból kritizálja a 
költségvetést, mely nehezen tekinthető át.
A hitelek csoportosítása kusza és zavaros.
A póthitelekről szólva, azt mondja, hogy a 
hadvezetőség abszolút nincsen tisztában a 
hadsereg szükségleteivel.

Okolicsány i László szerint Appouyi 
nagyon szomorú képet festett az ország 
gazdasági helyzetéről. Hogy milyen a gazdasági 
helyzet nálunk, azt mindenki tudja és ezzel 
a hadvezetőség számolt is. Azonban a véd­
erő kiépítésére feltétlenül szükség van és 
áldozatok árán is keresztül kell vinni, Czá- 
íolja azt az állítását Apponyinak, hogy ellen­
tétek vannak a katonai szükségletek és a 
gazdasági helyzet között, fejlesztették a hadi 
felszereléseket, emelték az ujonczlétszámot. 
Megnyugvással látja, hogy a fejlesztési munka 
élén olyan ember áll, aki egész életében 
összeforrt a hadsereggel. A hadügyminiszterre 
nehéz feladat hárul, mikor a papíron 
kidolgozott reformokat át kell vinnie az életbe. 
De megnyugvással látja az ő kezében a fej­
lesztési munkát.

Tamássy Árpád altábornagy a hadügy­
miniszter nevében válaszol Hadik János gi. 
interpollácziójára és kijelenti, hogy a becsület­
ügyi eljárás módosítására nem készítenek 
elő reformot, mert katonai személyek polgári 
becsületbiróságokuak ezután sem vethetik 
alá magukat. Rakovszky István iuterpellá- 
cziójára pedig kijelenti, hogy a katonatiszti 
fizetések rendezésére a tárgyalások folyamat­
ban vannak, de hogy milyen eredményre 
vezettek, arról nem tehet nyilatkozatot.

T e 1 e sz k y János pénzügyminiszter osztja 
Apponyi Albert gróf nézetét, hogy a véderő 
fejlesztésénél tekintettel kell lenni az ország 
gazdasági helyzetére. Ezt valóban tekintetbe 
is vették. Még igy is súlyosak a terhek, 
amik az országra hárulnak, de olyan expo­
nált országoknak, aminő a monarchia, nem 
szabad elmaradni a haderő fejlesztésében 
Európa más államai mögött, — A katona­
tisztek fizetésének rendezése kérdésében 
megjegyzi, hogy a legutóbbi tiszti fizetés- 
rendezés alkalmával az ellenzék korántsem 
volt ilyen liberális állásponton, mint most a 
katonatisztekkel szemben. Úgy látszik, ezút­
tal csak a kormány helyzetét akarják meg­
nehezíteni e kérdéssel. Majd azt fejtegeti, 
hogy a kormány kulturális czélokra is áldoz, 
nemcsak a hadügyi kiadásokra.

Vázsonyi Vilmos a katonai becsület- 
ügyi eljárást teszi szóvá. Kérdi a hadügy­
minisztertől, mi az álláspontja a párbajok­
kal szemben, A katonai büntetőtörvény szi­
gorúan tiltja a párbajozást, másutt meg kö­
telességgé teszi. Amiként a legénység lova­
glás kötelezettség nélkül is meghalhat a 
hazáért, úgy a polgárok sem kötelesek a 
párbajra, merUt törvénykönyv ezt tiltja. A lo­
vaglás kötelezettség úgy a katonáknál, mint 
a czivilekuél csak a felsőbb rétegekben vau 
meg. Ez az osztályuralmat jelenti. Fonák 
dolog, hogy a tartalékos tisztek is a kato­
nai becsüietbiróság alá tartoznak.

Tisza István gróf miniszterelnök szólal 
fel ezután. Ami a pénzügyi kérdéseket il­
leti, meg kell jegyeznie, hogy két ínséges 
esztendő után valószínűleg egy még iusége- 
sebbnek nézünk elébe. Épp azért meg kell 
fontolnunk a kiadásokat. Vaunak halasztha­
tatlan szükségletek, de vannak olyanok is, 
amelyek még tűrik a halasztást, A román 
kérdésben kijelenti, hogy az esetleges er­
délyi várerőditéseket nem szabad Romániá­
nak provokálólag felfogni. Vázsonyi fejtege­
téseire megjegyzi, hogy aki sért, az tarto­
zik elégtételt adui. Ez a lovagiasság első 
szabálya. Senkit nem lehet erőszakkal kény­
szeríteni az elégtétel megadására. Bizonyltja, 
hogy a hadsereg nem egyoldalúan Ítél a 
becsületügyekben, hanem az általános fel­
fogás értelmében. Ő, akinek — fájdalom 
— immár elég nagy prakszisa vau a lova­
glás ügyekben, konstatálhatja, hogy a párt- 
politika még a lovagias ügyektől sem tartja 
távol magát, Ezért kell elfogultan 
tisztekre b i z n i az ilyen ügyet.

*

A magyar delegáció tegnapi plenáris ülé­
sének végén nagy szenzációt keltett az a 
váralan bejelentés, amelyet a külügyminisz­
térium hozott a delegátusok tudomáséi a. 
Mielőtt az elnök az ülést berekesztette volna, 
megjelenik Forgach János gróf külügyminisz­
teri osztályfőnök és a külügyminiszter nevé­
ben a következőket jelenti be :

„A legutóbbi napokban Essad pasa és ellen­
feléi közt Albániában oly nagy ellentétek 
támadtak, hogy Vilmos fejedelem védelméről 
kellett gondoskodni. Az osztrák-magyar és 
az olasz flotta parancsnokai elhatározták, 
hogy csapatokat szállítanak az albán partra. 
Ez meg is történt. De fegyveres beavatko­
zásra még nem volt szükség.“

*

Rendkívüli élénkség uralkodott május 
18-án a delegácziós ülésterem folyosóján. A 
magyar delegátusok az első plenáris ülésre 
jöttek össze. A munkapártiak nagyrészt je­
len vaunak, az ellenzékiek közül Apponyi és 
Rakovszky a teremben készülődnek beszé­
deikre.

Zichy Ákos gróf elnök az ülést megnyit­
ván, az albizottságok jelentéseit terjesztette 
elő. Ezután T e 1 e g d y József sürgős inter- 
pelláczió alakjában tette szóvá Mangra 
Vazul bukaresti megtámadását,

— Nem vagyunk hajlandók — úgymond — 
eltűrni, hogy bármely hatalom félre tegye a 
köteles tiszteletet állampolgáraink iránt. 
Miután Romániában ezt a tiszteletet durva 
módon megsértették, kérdezem a külügymi­
nisztert, szerzett-e ezért elégtételt ?

Berchtold gróf nyomban válaszolt:
Kijelenti, hogy sajnálatosnak tartja, hogy 

egy magyar állampolgárt, aki magas egyházi 
állást visel és a magyar törvényhozás tagja, 
a szomszédos államban megsértettek. Érte- 
sültségo a dologban nagyrészt a hírlapokból 
származik, mert Mangra nem fordult köz­
vetlenül követünkhöz, sőt midőn Czernin 
gróf őt magához kérette, már elutazott 
Bukarestből.

Ez ügyben különben előbb a tényállást 
kell megállapítani, mert az első hírek tett- 
legességről szóltak és később maga Mangra 
enyhébb inzultusról beszélt.

Czernin gróf utasítva volt, hogy a román 
kormánynál az inczidenst tegye szóvá és 
a román külügyminiszter kijelentette, hogy 
a tényállás szerint az esetleges bűntettesek 
ellen az eljárást meg lógják indítani.

*

A szövetkezett ellenzék különböző ele­
mei úgy amint tudva voll, csakis gyűlölkö­
désre egyesültek és igy néhány évig meg is 
fértek sziuleg egymás mellett, De most, 
hogy a választásokra készülődnek, ugyan­
csak kezdik őszintén megtépázni egymást. 
És ezt a komédiát a nemzetnek drágán 
kellett megfizetni.

A néppárt eddig eltüile a zsidót, de to­
vább nem tűri. Eddig jó volt a vörös, most 
már nem kell. Mert most keresetről, mandá­
tumról van szó.

A függetlenségi párt is bűzlik belülről. 
Mindenki tudja, hogy ott Apponyi és Károlyi 
vívják belső csatájukat. Miért? Hogy miféle 
programul alapján lehetne tahin boldogítani 
az országot ? Nem I Hanem, hogy ki lesz 
az elnök és ki dirrigálja majd a választá­
sokat?

A szocialisták megjelentek vasárnap va­
lami vidéki népgyüléseu, ahol a független­
ségi párttal szerepeltek együtt. Ott volt 
Polónyi is, Garbai is, felállott beszélni Pó­
lón )i is, Garbai is. Egy időben. Az elnök 
Polónyinak adta meg a szólás jogát. Erre 
Garbai dühösen eltávozott. Azt mondta, hogy 
ő nem beszél olyan ember után, aki vala­
mikor a szocziálistákat hazátlan bitangoknak 
nevezte. És ez még csak a kezdet 1
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A helybeli lutheránus egyház ünnepe,
Amint lapunk múlt számában mái jeleztük, 

szép ünnepségre készül u helybeli ág. ev. 
egyház azon alkalomból, hogy az erdólyrészi 
egyházkerület püspöke, dr. Te titsch Fri­
gyes egyházvizsgalati kőrútján városunkba 
is ellátogat.

Az ünnepély részletes programmja a j 
kővetkező :

Érkezés folyó hó 23-án délelőtt 9 óra j 
6 perczkor, amidőn a vasúti állomásnál a j 
püspököt es kíséretét a presbitérium küldött- j 
sége fogadja és L i n g u e r György e g y- 
házgoudnok mond rövid üdvözlő beszé­
det.

Bevonulás V* 10 órakor díszes egy­
házi fogadtatás a várban, az ág. ev. tem­
plom előtt, hol W e i u r i c h Frigyes ág, 
e v. lelkész intéz a püspökhöz üdvözlő 
beszédet. A luheráuus Nőegylet ne­
vében az egylet eluökuője üdvözli,

F'ogadás után3/* 10 órakor isten­
tisztelet, melyen az ünnepi beszédet a püs­
pök mondja. Ezt követi az egyház tagjaival 
a templomban tartandó értekezlet, inig en­
nek végeztével V« 12-től kezdve a papilak- 
bau az egyes küldöttségek tisztelgését 
fogadja,

Tisztelgésre jelentkeztek eddig : a Refor­
mátus egyház, a Róm. kath, egyház, a Görög 
hath, egyház, az Izraelita hitközség, a Beth- 
leu-íőiskola, a Tanfelügyelőség és Tantestü­
letek, a Vármegye tisztikara, az Állami 
tisztviselők küldöttsége, a Kir, orsz. fegy­
intézet tiszti és lelkószi kara,

A városunköan oly ritkán kínálkozó szép 
egyházi ünnepségre a mi részünkről is fel­
hívjuk a városunk közönségének figyelmét.
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HÍREK.

— Tissa—Rakovszky-párbaj. Gróf 
Tisza István miniszterelnök és ltakovszky 
István hosszú ideig húzódd lovagias ügye 
19-én délután kardpárbajjal befejezést nyert.
A katonai becsületbiróság megállapította, 
hogy ltakovszky tartozik elégtételt adui gróf 
Tisza Istvánnak. Párlaj-íeltételek voltak : ne­
héz lovassági kardok; nyakbandázs, szúrás meg 
van engedve, llarcz; végkimerülésig. A pár­
bajt, mely a Rákosi-féle vívóteremben folyt 
le, Vojuich Sándor br. vezette. A felek öt­
ször csaptak össze a legnagyobb hevesség­
gel. Az első összecsapásnál sebesülés nem 
történt. A második összecsapás alkalmával 
Tisza kardja sebet ejtett Rakovszky mellén.
A harmadik összecsapás megint sebesülés 
nélkül végződött. A negyedik összecsapás 
oly szenvedélyes volt, hogy a vivő felek 
testükkel érintették egymást és Rakovszky 
a közvetlenül előtte álló Tiszát a kardja 
kosarával homlokon ütötte. Az ötödik össze­
csapásnál Rakovszky tiz czeuti- 
méteres vágást kapott a hasán, 
Tiszát pedig a jobb karján érte Rakovszky 
kardja és négy czeutimóteres könnyebb se­
bet ejtett rajta. A vezető segéd megállította 
a feleket és a segédek kimondották mind­
két fél karczképteleuségét és a párbajt be­
szüntettek. A felek nem béküitek ki, Tisza 
nyomban távozott a párbaj színhelyéről. A 
künn várakozó sokaság lelkesen megéljenezte 
a miniszterelnököt. Tisza miniszterelnök 
ezután megjelent a delegáczió ülésén. Hom­
lokán balfoldl jól látni azt az ütés nyomát, 
amit Rakovszky kardja ejtett rajta. A minisz­
terelnököt lelkes óváczióval fogadták a de­
legátusok és melegen üdvözölték,

A váíaBztójogoeultaag meg­
szerzésének megkönnyítése A bel­
ügyminiszter reudelotet adott ki, hogy miud- 
sUrübbeu érkeznek hozzá panaszok, hogy 
az 1913. XIV. t.-cz 49. és 51. §-ának végre­
hajtásának tárgyában folyó évi márczius 
31-éu 1184 V. K. M. ein. szám alatt ki- 
bocsájtott. körrendelet értelmezése tekinte­
tében az eljáró hatóságuk tulszigoru állás­
pontot foglalnak el s különösen az életkor, 
állampolgárság és személyazonosság igazo­
lása körül nehézségeket támasztanak. Ennél­
fogva a vallás- és közoktatásügyi miniszter­
rel egyetértőleg a legnagyobb nyomatékkai 
kijelenti, hogy az 1913. XIV, t.-cz. czólzata 
az, hogy az általa megvont kereten belül 
mindenki nehézség nélkül hozzájuthasson az 
ót törvénynél fogva megillető választói jog­
hoz, miből foiyólag a megfelelő gondot kell for­
dítani arra,hogy aválasztöijogosultság előfelté­
teleinek igazolásaazérdekelt közönség részére 
a lehető legszélesebb határig megkönuyittessék, 
Elvárja továbbá, hogy a most működő vizs­
gáló bizottságok e nagy jelentőségű hazafias 
feladatuk megoldásánál kényelmi szemponto­
kat nem fognak érvényesíteni, hanem a 
vizsgát — különösen a munkáselemre való 
tekintettel — vasár- és ünnepnapokon dél­
előtt, valamint hétköznapokon az est1 órák­
ban is meg fogják tartani, A törvényből 
folyó kötelessége továbbá a munkaadónak, 
hogy a személyazonosság igazolására eset­
leg kikért munkakönyvét is rövid időre 
vonakodás nélkül kiadják.

— Halálozás, ífj. L u d á n y i István, 
Ludányi Istváu fegyintézeti főtiszt fia, 36 
éves korában e hó 17-éu Szegeden meg­
halt.

— A szücsipartársulat díszoklevele
A uagyeuyedi szűcs-ipartársulat vasárnap 
adta át id. Borsos Józsefnek a társulat 
díszoklevelét. Id. Borsos József 10 évet meg­
haladó időu keresztül eluöke volt a szücs- 
ipartársulatnak és megalapítója az ipartársu­
lat temetkezési egyletének. Ezen érdemeiért 
a társulat ez évi közgyűlése díszoklevéllel 
tüntette ki és diszelnökének választotta meg. 
A díszoklevelet, melyet a nagyenyedi Papir- 
árugyár készített szép kivitelben, Sándor 
János ipartársulati eluök beszéd kiséretébeu 
adta át népes küldöttség ólén. Borsos meg­
hatotta» mondott köszönetét a küldöttségnek. 
Azután még többen köszöntötték a volt 
elnököt és méltatták érdemeit,

— Kossuth Ferencz állapota ismét 
aggasztóra fordult és változatlanul válságos, 
A nagy beteg táplálkozni egyáltalában nem 
tud.

— Ásatások Marosvetesmarton. Er­
dély területe egyik leggazdagabb lelőhelye 
a uépváudorláskori régiségeknek. Mind e 
mellett az erdélyi múzeumok ilyeuféie le­
letekben nagyon szegények, aminek az az 
oka, hogy a közönség s főleg a falusi nép 
a véletlenül felszínre vetődő leleteket nem 
ismervén, figyelmen kívül hagyja, vagy 
a tudomány nagy kávára elpusztítja. Az. 
újabb 10 évben azonban a terjedő érdeklő­
dés és felébredt figyelem folytán az Erdélyi 
Muzeum Régiségtára néhány nagyon becses 
ilynemű lelethez jutott s több helyen 
folytathatott rendszeres ásatást. Most ismét 
hasonló kutatást folytat a vármegyénkben 
Marosveresmarton, gróf Bethlen József bir­
tokát), ahonnan a Régiségtár gróf Bethlen 
Józsetné figyelméből uépváudorláskori lele­
tekhez s lelőhely-bejelentéséhez jutott s 
jeleuleg ott dr. Roska Márton már egy Int 
oia ásatást végeztet.

— Hangverseny. V tanítóképző-intézet 
hangversenye ina (áldozócsütörtökön) este 
8 órakor lesz a kollégium dísztermében. Az. 
estélyen közreműködik Z s i g m o u d Ferencz 
kolozsvári ének- ős zenetanár.

— Tornaünnepély. A tanítóképző és 
gyakorló-elemi iskola toruaüunepólydt május 
24-én, vasárnap délután 4 órakor fogja a 
kollégium torn»kertjében megtartani.

— Iparos-tanoncisaink jutalmazása 
, X közoktatásügyi miniszter a vámegyénk- 

b * 1 i iparos-tanonezok jutalmazására 250
koronát engedélyezett. Az általános ered­
mény, szorgalom és pontos iskolalátogatás 
jutalmazására egyenként 50 koronát a ba- 
lázsfalvi, nagyenyedi és tövisi iparostanouez 
iskolák egy-egy tanulója részére. Általános 
irányú vagy szakrajzbau kiváló eredményt 
elért tanulók jutalmazására egyenként 50 
koronát a gyulafehérvári és zaiatuai iparos- 
tauoticz-iskolák egy-egy tanulója részéve. 
A jutalom lehetőleg osztatlan legyen és 
lehetőleg a felszabadulás előtt álló tanulók­
nak adandó ki. Indokolt esetben a tan­
testület javaslatára a tanfelügyelő a dijakat 
ketté is oszthatja. A jutalmak junius hő 
8-án, a koronási évforduló uajiján vagy a 
tanév ünnepélyes bezárása napján kerülnek 
kiosztásra az ipart és iparosokat méltató 
beszéd kíséretében.

— Elégetett iratok. Vizák na környé­
kén hat óv óta folynak a tagositási munká­
latok, a melyeket jelenleg Korinszky Győző dr,, 
a gyulafehérvári törvényszék kiküldött bírája 
végez. A birtokosság nagy része, mely román 
kisbirsokosokbó! áll, elégedetlen a tagosítás­
sal. Ennek tulajdonítható, hogy a múlt hét 
végén éjjel ismeretlen tettesek betörtek i 
vízaknai községházára, az összes tagositási 
iratokat, tervezeteket és műszaki munkála­
tokat elvitték és a mezőn elégették. Az ira­
tok között volt álitólag három elintézés aiatt, 
álló polgári felebbviteli ügydarab is, a melyet 
a bitó azért vitt magával, hogy szabad ide­
jében a referátumot elkészíthesse.

— Árvizek Erdélyben. A napok óta 
tartó esőzés annyira megdagasztotta a Zsilt, 
hogy Lupőnytól Livazényig az egész völgy 
viz alatt áll, A Maros Déván és Lippáu ki­
öntött.

— A tűzoltók jólelkü támogatói. A
tűzoltó egyesület husvés másodnapján ren­
dezett mulatsága alkalmából a legutóbbi 
nyugtázás óta védnököktől még a következő 
adományok érkeztek be; Lingner György és 
Wohner Rudolf 5 — 5 kor. A jólelkü támo­
gatóknak hálásköszünetek mond a p a r a n c s- 
u o k s á g.

Román nópgyülések Erdélyben
A román komitő Dúsén ülést tartott, melyen 
mint Az Est közli, elhatározta, hogy a kép­
viselőválasztások előkészítésére erős agitá- 
cziút kezd és Erdély több városában nép- 
gyüléseket tart. Az első ilyen uépgyülós 
Gyűl a fehérváron lesz május 31-én. 
Az erre szóló meghívó napirendje a követ­
kező; 1. A gyűlés megalakulása. 2. A poli­
tikai helyzet. 3. Az uj választótörvéuy és a 
román nép. 4. A román nyelv 'joga. 5. A 
román nemzet gazdasági helyzete, ti. A ro­
mán nemzeti párt alsófehérmogyei szerve­
zése. 7. Esetleges indítványok. A gyűlésre 
szóló meghívót a gyul afehérvári, abrudbánya>, 
nagyenyedi, balázsfttlvai, magyarigeni és 
tövisi vezető románok Írták alá. A Karlsbad- 
ban tartózkodó Vajda kivételével valamennyi 
román politikus jelen lesz a gyűlésen, mely 
délután három órakor az Európa-szállodában 
kezdődik. Mihályi, Maniu, Vlád és Pop-Csicsó 
a politikai helyzetről fog beszélni.



szám,

— Labdarugó verseny Nagyenye-
dou. a mulLkoiibau Iliit adtunk atról, lioy. 
a kollégium kei'tjöbeu Adorján Hangya-tiszt- 
viselő oktatásával magántisztviselőkből ala­
kult labdarugó-csapat tart gyakorlatot igen 
szép eredményuyel és élénk mozgalmat 
fejt ki a végleges megalakulás érdekében. 
Hogy ezt a testedzést állandósítsák és az 
anyagi eszközöket is hozzá megszerezhessék, 
labdarugó-verseny re készülnek. Értesülésünk 
szerint az első mérkőzés pünkösdkor lesz, 
amikor a kolozsvári Sportegylet egyik futball­
csapata Enyedre érkezik. A mérkőzést a 
kollégium kertjében tartják meg.

* Fogmüterem áthelyezóue. Görög 
Henrik oki. dentist fogmütermét május hó 
15-dikétől Kossuth Lajos-utcza 27. szám alá 
helyezte át. 199 2 — 3

Katonák aratási szabadsága. 
Miután a katonák aratási szabadsága vidé­
künkön is sok családot nagyon is közelről 
érint és érdeke), közöljük, hogy a nagysze 
beni hadtestparancsnok legutóbb kiadott 
rendelete szerint az erdélyi 12-ik hadtest 
területén elhelyezett csapatoknál az idei 
aratási szabadságolás ideje j u 1 i u s 19-től 
augusztus 8-ig terjedő három hétben 
vau megállapítva.

— A falragaszok védelme Az uj
sajtótörvény szigorúan védelmébe veszi a 
falragaszokat is, czólozváu ezzel annak a 
rossz szokásnak megszüntetését, amely Enyti­
de n is tűrhetetlen, hogy a kiragasztott fal­
ragaszokat csakhamar letópdesik, vagy más­
képen megsemmisítik. Az 1914. évi XIV. 
t.-cz. 29. §. 5. pontja ugyanis a következő­
ket tartalmazza : „Kihágást követ el és hat­
száz koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntetendő; aki falragasznak megengedett 
kifüggesztését megakadályozza, vagy jogo­
san kifüggesztett falragaszt jogtalanul letép.“ 
Igeu üdvös lesz tehát ezt a rendelkezést 
megszívlelni.

— 202 kilós ember A marosvásár­
helyi rendőrség az ottani szegényházba be­
szállította Lázár László gépészt, aki már 
huzamosabb idő óta nagy szegénységben 
sínylődött a lakásán. A valaha jobb napokat 
látott ember gépész volt, de beteges elhí­
zása miatt nem tudta mesterségét folytatni 
s súlyos nyomorba jutott, kövérsége miatt 
pedig lakását sem tudta elhagyni, mert 202 
kilóig hízott. Nélkülözéseitől és keserves 
helyzetétől most az mentette meg, hogy a 
városi szegényházba helyezték el.

— Házasságok egy hónapban, A 
magyar birodalomban ez óv márczius hó­
napjában 7354 pár kötött házasságot. Ebből 
Magyarországra 7215, Horváth —Szlavonor- 
szágokra 139 házasságkötés esik.

— Fagykár a szőlőben. A uagyeuyedi 
szőlőkerületbeu a májusi fagy következté­
ben a szőlők 5—lO'Yo elpusztult.

— Hány ügyvéd van Magyaror­
szágon ? Az Országos ügyvédi gyám- és 
nyugdíjintézet most érkezett jelentése szerint 
1913. óv deczemher hó vágón az egész 
országban 8G22 ügyvéd volt. Ebből Buda­
pesten 2389 ügyvéd vau.

— Földmivosiakola Szilágy Somlyón. 
A szilágysomlyói ni. kit. földmivesiskola igaz-

Közérdek

Hatósága az 1914 -1915 tanévre 7 állami 
ösztöndíjas 1 17 fizetéses helyre, melyek í.
évi október hó 1-én töltetnek be, pályáza­
tni hirdet. Az iskola czólja: 2 éves tanfo­
lyam alatt a felvett és 17 évet betöltöli, 
ifjakat a mezőgazdaság minden ágában főleg 
gyakorlatilag kiképezni, hogy a kilépő nö 
vendékek saját kisgazdaságuk kezelésére 
képesek, vagy nagyobb birtokban a munkák 
fel ügy elésére, vezetésére mint gazdák, műn- 
knfelügyelők alkalmazhatók legyenek, Az 
ingyenes helyre kizárólag csak szegénysorsu 
földinives ifjak vétetnek fel, kik az in gye- | 
ues oktatáson kívül lakást, fűtést, világítást, 
ágyi ruhát, élelmezést, mosást és betegség j 
eseten teljesen ingyenes gyógykezelést nyer- j 
nek. Azon tanulók, kik sa ját költségűk re, ! 
mint fizetésesek vétetnek fel, ugyanazon 
ellátásban és előnyben részesülnek, mint az 
ingyenes helyre felvettek s ezért évi 300 
(háromszáz) koronát tartoznak félévi elóle- 
ges részletekben az iskola házi pénztárába 
befizetni. A folyamodványok legkésőbb 
augusztus hó 10-ig az igazgatósághoz bekül­
dendők, Szilágy Somlyóra, ahol bővebb felvilá­
gosítás is szerezhető.

— Nő is,meg férfi is, Kózdivásárhelyeu 
a napokban érdekes testalkatú legény állott 
mérték alá a sorozáson. Sánta Péter albisi 
legény: kit a sors kétféle nemmel ruházott 
fel: nő is, férfi is. Aicza gyönyörű női ar- 
czot mutat, hosszú haját kontyba tekerve 
viseli, csontlükkel megtűzdelve, Foglalkozása 
is nőies, fonást tanul és mint elmondta, in­
kább szeret a nők társaságában ülni. Fér­
fias vonás kevés vau rajta.

2680—1914, közig. sz.

Árlejtési hirdetmény.
A Váradi- alap tulajdonát képező Főtér 

7 számú házánál tervezett költségvetósileg 
1061 kor. 64 fillérrel előirányzott kőműves 
munkálatokra ezennel pályázatot hirdetünk.

A lepecsételt zárt Írásbeli ajánlatok f. 
évi május hó 27-én déli 12 óráig a város 
polgármesteréhez adandók be.

Részletes terv és költségvetés a város kiadó­
hivatalában a hivatalos órák alatt megte­
kinthető.

Városi tanács.
Nagyeuyed, 1914. május hő 11. .

198 2—2 Sándor Jenő, polgármester.

3. oldat.

Edison fényjáték színház
1914 május hó SÍ-ón ünnepi vigelőndúeok, délután 

C órakor gyermek előadás (felnőtteknek is) és eeto 8 
órakor. A szezon legkaozagtatóbb vígjáték» I

Teddynek a szive fáj
Pompás fi lm bohózat 2. felvonásban Irta és előadja A. 

Halni. Rendkívül bájos frauozia bohózat, mindvégig telve 
a legkitűnőbb humorral, előadják a leghíresebb párisi 
színészek.

A miisor sorrendje : 1. Móricz és a pénztárosné. 
Humoros. 2. Botcsinálta doktor. Bájos vígjáték 2 fel­
vonásban. 8. Bandika az apacsok között. Bohózat. 4. 
Teddynek a szive fáj. Pompás filmbohózat 2 felvonásban. 
Közkívánatra; 6. Maxi mint tyukszemvágó. Ez évad 
legszebb vigjátéka.

Figyelőm ! Vasárnap, folyó hó 24-én az évad leg- 
szenzáoziósabh társadalmi drámája Az elcserélt gyer­
mek 6 felvonásban kerül bemutatásra. Ezenkívül a 
legaktuálisabb felvételek. Báró Fejérvári Géza fejedelmi 
temetése. Május 10-iki Király-díj lefutása összes rész­
let! vei stb. — Tisztelettel az igazgatóság.

Felszeg-utcza 29, sz. alatt
kiadó telek, két szoba, 
konyha, istálló, kert, ud­
var 300 koron I Szcnt- 
Györgytöl egy évre. 72

22-

rv

.az elasztikus
.cipősarok

figyelje 
meg

TARTÓSSÁGÁT

A „Nagyszebeni Általános f akarekpenztár”
földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek 
mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő 
részletekben visszafizetendő

törlesztéséé kölcsönöket
1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nvujt

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények 
Lingner György ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál :
255 LINGNFR GYÖRGY Sagyenyod. Telefonig__________

MÜT RÁG YÁT (1<>°o káliumsuperphosphat)
állandóan raktáron tart WINK, LER J A r> 0 S, ínyeden.



4. oldal. Közérdek 41. szám.

58« 1914 vétii.-li s/

Árverési hirdetmény.
Alóli volt bírósági végrehajtó az 1881- évi LX. 

t,-ez.. 102. §-a érielmében izennel közhit ró leszi,
hog> a balnzafalvi kir. járásbíróságnak 1912. évi \. 
300 1. szánni végzése kÖYiikeztébeu dr. Nestor Lórinez 
ügyvéd által képviseli 0$. kir szab. Frigyes fébeiozeg 
likörgy árnak 214 kor 24 fill, és jár. erejéig 1912 évi 
augusztus hó 1 ón foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 109H0 K-ra beesült kővetkező ingó­
ságok, u. m.: vasnemtiek, ekék, kályhák, drótkerítés, 
kátrány stb. nyilvános árverésen viadalnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir. járásbíróság 1913-ik 
évi V. 300jti. számú végzése folytán 214 kor. 24 
fillér tókeköveteles, ennek 1911. évi oklobet hó 
8. napjától járó ti* kamatai es eddig összesen 129 
K 65 fillérben biróilag már megállapított költségek 
erejéig Balázsiul'áu leendő eszközléeóre 1914 óvl 
Junius hó 4-lk napjának délután 3 órája hálái időül 
kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. éti LX. t-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén beosáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- 
és felülfoglalták s azokra kielégítési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t-oz. 120. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Balázefalván, 1914. évi május hó 9. napján.
Szigethy,

197 1—1 kir. bir. végrehajtó.

1025—1913. tjkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.
Makkal Ábel végrehajtatónak Vitéz. Alberlné Káló 

Etelka végrehajtást szenvedő ellen indított végrehaj­
tási ügyében a telekkönyvi halósag a végrehajtató 
kérelme következtében az 1881. LX. 144. 146. és 
147. §-ok értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 
25 K 20 fill, tőkekövetelés és az árverési kérvényért 
ezúttal megállapitotl 14 K költség, valamint a csatla- 
kozottnak kimondott Káló Géza és Boka András 11. K 
tőkekövetelés és járulékai behajtása végett a uagyonyedi 
kir. járásbíróság területén levő, Nagyenyed varosban 
fekvő s a végrehajtást szenvedő nevén álló 369 sz. 
tlkvben A t 2. rdsz. 757. Iirsz. sövényház 600 K, 
370. sz. tjkvbon A t 2. visz. 758. br.sz. sövényház 
600 K kikiállási árban elrendeli, azzal hogy az árve­
rés id. Káló Qéza javára bekebelezett haszonélvezeti 
jogot nem érinti.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok 1914 évi Junius 
hó 6-án d e 11 órája a helyi kir. járásbíróság 
tjkvi. hatóság megtartandó nyilvános árverésen a 
hirdetményben körülirt ingatlanok a kikiáltási ár 
kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi. XLI.t.-oz. 21- 
§-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok 
kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 
1881. éviLX. t.-oz. 42. §-aban jelzett árfolyammal számított 
óvadékképes értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni 
vagy annak az 1881. LX. t.-oz. 170. §.-a értelmében 
a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezése­
rői kiállitotl szabályszerű letéti elismervényt átszol­
gáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár

ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert eltenesetbeu 
az "árverés az 1908. évi NL1. t.-oz.. 26. §-» értelmében 
fog folytatlatni.

A kir. járásbíróság mint telekkvi hatóság
Nagyenyed, 1913, évi deez. hó 31-én.

Nagy Kázmór, s. k.
kir. jegyző.

A kiadmány hiteléül:
Kába, tkvvezető. 183 l —i

322—1914. végreh. sz.

Árverési hiídeimeny.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t.-oz. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
a gyulafehérvári kir. törvényszéknek 1913. évi 4039. 
számú végzése következtében dr. Garda Kálmán 
ügyvéd állal képviselt balázsfalvi la karékpénztár javára 
66 K e jár. erejéig 1913. évi dcozember hó 8-án fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján le-és felülfoglult 
és 775 koronára becsült következő ingóságok, u. m : 
bútorok, zongora, képek nyilvános árverésen eladalnak.

Moly árverésnek a nagyenyed! kir. járásbíróság 1914-ik 
évi V. 259. számú végzése folytán 66 K tőkekö­
vetelés, ennek 1912. évi deczember hó 6. napjától járó 
6 % kamatai '/,% váUódij és eddig összesen 48 K 
30 fillérben biróilag már megállapított költségek erejéig 
Nagyenyeden végrehajtást szenvedők lakásán leendő 
megtartására 1914 évi május hó 2:S-ik napjának 
d. u. ö órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni 
szándékozók ezennel oly figyelmeztetéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t.-oz. 107. es 108. §-ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén beosáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is 
le- és felülíoglaiták és azokra kielégítési jogot nyer­
tek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-ez. 120, §. 
és Vn. 20. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

kelt Nagyenyed, 1914. vi május hó 12. napján.
Ruazuly,

204 1 — 1 kir, bir. végrehajtó.

fogsorok, piaiina és arany-koronák, 
hídmunkák, csapfogak, tartós fogtömé- 
sek legmodernebbül és legolcsóbban 
fogmütermembei) készülnek.

Mivel a technikai munkát is magain 
végzem, módomba áll a rendelések­
nek leggyorsabban eleget tenni. Vidékiek 
megvárhatják. Sürgős müfogj a vitások 
néhány óra alatt eszközöltetnek.

VOGEL SAMU
vizsgázott íogftechnikiis

Nagyenyed,
Kossuth Lajos u 7. sz. Szeidl-ház, az emeleten

Mühle Árpád kertészeti telepe
eee»ss*ee TEMESVÁR, »»ee»»«»® 

••••ee#ee»eee3ee

Kivételes ajánlat.
Készleteimet kiürítendő, ttján lók gyönyö­

rűen virágzó, divatos
Gladiulust (Tözliliom)

igen erőteljes gumókban a következő disz- 
kevvrékben, mélyen leszállított árban.

Gladiolus hybr. gandaver.sia
Csodálatos szép színjáték.

100 gumó fi korona, 1000 gumó 50 korona.
Gladiolus hybr Lemoinei

Pompás szinvegyülék.
100 gumó (i korona, 1000 gumó 50 korona.

Gladiolus hybr. Nanceyanus.
Igen uagyvirágu gyönyörű bugákkal.

100 gumó 8 korona, 1000 gumó 70 korona.
Gladiolus hybr. Childsii.

Óriásvirágu válfajok.
00 gumó 8 korona, 1000 gumó 70 korona.

Csomagolás és bérmentesítéssel együtt.
á Gladiolus gumókat most azonnal kell 

ültetni, kérem tehát azonnali szives meg­
rendelését jelen kivételes ajánlatra való hi­
vatkozással, mert különben a magasabb ár­
jegyzék! árak számíttatnak.
Kevesebb mint 100 gumó nem szállítható

Mühle Árpád, udvari szállító, Temesvár.

Elismert legjobb gyártmányok
Lingnex György 

nagysnyodi szövőgyárából

előirt gyári árakon kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály-utcza 106, sz. 
Iij. Mólász János és Társánál Főtér 
és a Fo(/iya.sxtási tixövet/eexetbeu

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.
Részvénytőke

600.000
korona.

Az intézet hivatalos órái 
hétköznapokon: 

délelőtt 9—12 óráig, 
délután 3—4 óráig.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

CIHnune knloehnt ad belábbzásra, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelii pénz- 
CiUliyUu MIluoUIII intézetek részvényeire.

TÖíleSZtéSfiS Kölcsönöket nyújt földbirtokokra.

Idegen Kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltnl/üt az Ö88Zeg nagysága és lejárata szerint a legelőnyösebb feltételek mol- 
lullUfiul lett számitól le.

VdSárOl ÖS 6l3d értékpapírokat napi árfolyamon,
I ptúthp •‘Kőpad értékpapíroks.t, sonjegyeket, betéti könyveoskéket és egyéb 
LCI61UC értékekei kevés őrzési dij mellett.
fipfptßlfPt olfog*«! belétkönyveeekére és folyó (csekk) számlára. — Állandó 
UUlUlcfiCI belétek után magasabb kamatot fizet.BŐSZ elíizetesre c*:,d mindennemű tőzsdén jegyzett értékpapírt uz 1883. évi

Bevált szelvényeket és idegen értékeket.

Az átutalási rendszer általá­
nosítása érdekében ajánlja csekkfüzeteit folyó-számla tulajdonosok 

részére.

Tartalékok

R>00.000
korona.

Üzletfeleink részére 

telefon bevezetve 

14. szám alatt.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság villamos üzemü könyvnyomdájában Nagyenyeden.


